Lineer cebirsel denklemler, Bilinmeyenlerin eliminasyonu, Gauss yoketme, Cozum
gelistirme teknikleri [1-5]

Kaynaklar

1. Chapra S.C. and Canale R.P. “Numerical Methods for Engineers”, Sixth Edition, McGraw Hill, International
Edition 2010.

2. Chapra S.C. and Canale R. P. “Yazilim ve programlama Uygulamalanyla Miihendisler 1cin Sayisal
Yontemler” 4.Basimdan Cevirenler: Hasan Heperkan ve Ugur Kesgin 2003.

3.Chapra S.C. “Applied Numerical Methods with MATLAB for engineers and Scientists”™ Third Edition,
MecGraw Hill, International Edition 2012,

4. Mathews J.H. and Fink K.D. “Numenical Methods using MATLAB™, Fourth Edition, Pearson P. Hall,
International Edition 2004

5. Fausett L.V. “Applied Numerical Analysis Using MATLAB, Second Edition, PearsonP. Hall, International
Edition, 2008.

6. Gilat A. And Subramaniam V. “Numerical Methods, An mtroduction with Applications Using MATLAB™,
Second Edition.John Wiley and Sons. Inc. 2011.

Gauss Yoketme

I1'|'JC2'|'I'3 =11
x1—2x3+2x3 =4

x1+x2_x3:1
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ilk denklemi (1/1) ile carpin ve sonucu ikinci denklemden c¢ikarin. (ikinci satirdan Xq

teriminin azaltilmasi.)
1
1 -2 2 4]—(1)[1 1 1 11]j=[0 -3 1 -=7]

ilk denklemi (1/1) ile carpin ve sonucu iiciincii denklemden gikarin. ({iclincii satirdan X4

teriminin azaltilmasi.)
1
1 1 -1 1]—(1)[1 1 1 11]=[0 0 -2 -10]
Bu islemlerden sonra denklem seti:
1 1 1](*% 11
0 =3 1|{*%2r=43-7
0 0 =21\ —10

Artik bu denklemleri geriye dogru ¢oziumle ¢ozebiliriz.

—2x3 =—10 - X3=5

_3XZ+J('3=_7 - Xy =4

X1+x2+.1'3:11 — X1:2



MATLAB komutlari ile lineer cebirsel denklem setini ¢ozme:

511 - {].zxz - 0.81'3 - 4‘.86
0.2x, + 9x, — 0.9x; = —58.02
0.4x, — 03x, + 12x; = 60

»>» A=[5 -0.2 -0.B;0.2 9 -0.%9;
== B=[4.B&g; -58.02; &0];
== xN=L\B
or

0.4 -0.3 1Z];

== w=inv (A} *B

A.X =B dogrusal denklem sistemini cozmek icin Gauss eliminasyon yontemi

ik satin (-7/49) ile carpin ve sonucu ikinci satirdan gikarin. (ikinci satirdan x4 teriminin azaltilmasi.)
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ilk satiri(14/49) ile carpin ve sonucu tclncil satirdan ¢ikarin. (Gglincii satirdan
X1 - teriminin azaltiimasi.)

T
3 -3]-(5)[49 T = 50 -3

ikinci satiri(5/25) ile carpin ve sonucu Uglincii satirdan gikarin. (liglinci satirdan x teriminin
azaltilmasi.

0517 -39]-(%)[0 25 5 -35]=[0 0 16 -32]

Geriye dogru ¢oziimle bilinmeyenleri bulabiliriz.




Asagidaki denklem takimini Gauss
Yoketme ile ¢ozelim:

Yttt =13 (
2,40, 44x, 431, =28 2
bty t5=00 3
=31t 132 =6

Ust ticgen matrisi elde etmek igin, denklem kiimesinden Xk, X9,y ve X9 'l ortadan kaldirmamiz
gerekir.

Adim 1: X1 icin ileriye dogru yoketme

2/I1+21‘2+I3+4I4=13 (1)

2.'51 + []xZ + 4?53 + 3x4 = 28 (2)

2]:1 1 412 T 21-'3 T 8x4 =26 (1]‘
=4, + 203 -5x,=2  (§) x; yokedilir.




Adim 2: X icin ileriye dogru yoketme

4!1"1 + 2.1’:2 + X3 + 41‘4 =13 (l)

4'x1 + 2:1(.‘2 + ng + xq__ — 20 (3)
4x, + 8x, +4x; + 16x, = 52

(1)
—6x, — 2x5 — 15x, = —32  (6)

Adim3:.Y icin ileriye dogru yoketme

—3{(.?(:'1 + 2.7(:2 + X3 + 4.3(:11_ =13 (1)

—33(:1 + X2 + 3.9C3 + 2.?'2'4 =6 (4)
—3.71’:1 — 61‘7 — 3:'(:-2 — 12.1‘:4 = —39

X1 yokedilir.

7x, + 6x5 + 14x, = 45 (7)

1)

X1 yokedilir.




Adim 4.: x 5 igin ileriye dogru yoketme

6 - —6x, — 2x3 — 15x, = =32 (6)
— [ —4xy + 2x3 — Sxy =2 5 2 3 4
e ©) —6x; +3x; = 7.5x, =3 ()

—5X3 = 7.5X4 = —35 (8) X7  yokedilir.

Adim 5.: X5. igin ileriye dogru yoketme

— = [-Ax 4203 -5x,=2 ()

Txs — 3. 5% +8.75%, =—35 (5)
9.5.X3 S S.ZSX4 = 48.5 (9) X2 yokedilir.




Adim6.: x 3 icin ileriye dogru yoketme

\ vokedilir.

Boylece iist liggen matris: '

/4




Geriye Dogru coziim:

‘91’4 - “18 X4 - 2
=5x3 = 7.5%, = =35 =513 -15=-35 ;=4
-4x2+ZX3"5x4=2 —4x2+8—10=2 x2=-1

x1+2xZ+X3+4X4=13 X1-2+4+8=13 x1:3




